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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 30/8/2023 

Reunião Ordinária do dia 29 de agosto de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e nove de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelos 

vereadores Éverton Assis dos Santos, do União Brasil (União); e Francisco 

Carpegiane Veras de Andrade, do Republicanos; secretariada pelo vereador João 

Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. PRESENTES, ainda, os vereadores 

Allan Campelo da Silva, Daniel Amaral Vasconcelos, Rodrigo Guedes Oliveira de 

Araújo e Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Carmem Glória Almeida 

Carratte e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da 

Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso e Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, 

Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Alonso Oliveira de 

Souza e Gilmar de Oliveira Nascimento, do Avante; Dione Carvalho dos Santos e 

Ivo Santos da Silva Neto, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy de 

Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional 

(PMN); Elissandro Amorim Bessa, do Solidariedade (SD); Márcio José Maia 

Tavares, do Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido Verde (PV); 

Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; 

Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo 

Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva 

Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); Robson da 

Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da Social Democracia 

Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander de Melo Lobato, do 

Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do Cidadania; e Yomara Jesuína 

Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA 

a ausência dos vereadores Joelson Sales Silva, do Patriota; Antônio Almeida 

Peixoto Filho, do Agir36; e Marcel Alexandre da Silva, do Avante. Havendo 

quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou 

aberta a reunião e, na sequência, o secretário, vereador João Carlos, leu a Ata da 

sessão ordinária do dia vinte e oito de agosto do ano em curso. Em seguida, o 

Presidente passou os trabalhos para o GRANDE EXPEDIENTE, anunciando a 

ordem dos blocos (dois, três e um) e os vereadores inscritos. O primeiro orador, 

vereador Marcelo Serafim, afirmou que a construção do novo aterro sanitário, pela 
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empresa Marquise, de Fortaleza, era um crime ambiental incomensurável, 

especialmente por conta do risco de contaminação dos rios e lençóis freáticos da 

cidade. O parlamentar falou sobre a reunião que aconteceu, no dia anterior, na 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Sustentabilidade – Semmas, frisando que 

havia um desconforto generalizado com a licença que o Instituto de Proteção 

Ambiental do Amazonas – Ipaam e refez a solicitação para que o diretor-presidente 

da instituição comparecesse à Casa, a fim de explicar as razões da expedição, 

principalmente porque existia uma decisão judicial que apontava para o fechamento 

do aterro atual, operado pela empresa Tumpex, pontuando, ainda, o perigo que 

representava para o Executivo Municipal o monopólio da Marquise na questão do 

lixo. Prosseguindo, discorreu sobre o relacionamento pernicioso que a cidade tinha 

com o lixo, face à ausência de reciclagem e beneficiamento e, principalmente, em 

razão da falta de educação ambiental e compromisso com o meio ambiente da 

população, elogiando a iniciativa exitosa do evento “Sou Manaus Passo a Paço 

2023” da troca de ingressos por garrafas pets, afirmando, ainda, que o parlamento 

precisava discutir o assunto, em busca de um direcionamento, pois não seria 

possível permitir que a cidade fosse vítima de um crime tão ardiloso como o que a 

empresa Marquise queria praticar. Foi aparteado pelos vereadores Raulzinho, 

Rodrigo Guedes, Rosivaldo Cordovil, Lissandro Breval, Diego Afonso, Daniel 

Vasconcelos, Éverton Assis, Márcio Tavares, William Alemão e Kennedy 

Marques. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, concluindo, parabenizou a 

postura de alguns deputados estaduais que se posicionaram em relação ao 

assunto, dentre os quais, Rosenha e Alessandra Campêlo. O Presidente registrou 

a presença dos alunos do Instituto Denizard Rivail, que se encontravam na galeria, 

citando as professoras Ana Carla e Carol e dando boas-vindas a todos. Em 

Questão de Ordem, o vereador Sassá da Construção Civil declarou que não 

havia sido convidado para participar da audiência da Hapvida e ressaltou que a 

Casa deveria tomar providências em relação às postagens feitas por alguns 

parlamentares sobre falta de quórum no plenário, porque era preciso que todos se 

respeitassem. Em Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes se manifestou 

a respeito da abordagem de seus pares sobre a falta de quórum em plenário, no 

dia anterior, afirmando que deveriam divulgar o nome do assessor e a que 

gabinete pertencia, e se fosse do seu, não estava autorizado para agir daquela 

forma. Em seguida, questionou o esvaziamento do plenário, sem que a reunião 

tivesse sido suspensa, pedindo ao Presidente Caio André que revisse a didática 

adotada. Na sequência, diante dos pedidos de questões de ordem, o Presidente 

lembrou que havia um orador na tribuna e solicitou o entendimento de todos para 

que o mesmo fosse ouvido. O segundo orador, vereador Bessa, cumprimentou e 

deu boas-vindas ao alunos do Instituto Denizard Rivail e, em seguida, falou sobre o 

desserviço prestado pela concessionária Águas de Manaus, parabenizou os 

membros da Comissão da CPI na Casa e afirmou que sua expectativa era que o 

Termo de Ajustamento de Gestão – TAG fosse cumprido de imediato pela referida 

empresa, lamentando que a mesma continuasse tratando a população com descaso, 

principalmente em relação a cobranças irregulares tanto do valor de consumo 
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quanto da taxa de esgoto nas áreas sem rede, bem como, pela destruição das vias 

recém-recapeadas pela Prefeitura de Manaus. Foi aparteado pelos vereadores 

Rodrigo Guedes, Diego Afonso, William Alemão e Ivo Neto. Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e, finalizando, disse que o propósito de seu discurso 

era contribuir para que o serviço de fornecimento de água chegasse à população de 

Manaus com excelência e continuaria cobrando com veemência a concessionária. O 

terceiro orador, vereador Diego Afonso, discorreu sobre o evento de lançamento 

do programa “Amazonas Meu Lar”, pelo governador Wilson Lima, no qual esteve 

presente, representando a Casa, juntamente com os vereadores Prof.ª Jacqueline e 

Bessa. O parlamentar manifestou a sua felicidade e o seu entusiasmo, destacando a 

importância do citado programa, com investimento estimado em mais de quatro 

milhões e oferta de vinte e quatro mil e quarenta e quatro soluções definitivas de 

moradia, sendo vinte e duas mil e quarenta e três novas unidades habitacionais, 

além da regularização de trinta e três mil imóveis, para beneficiar a população 

manauara e de todo o Estado do Amazonas. Pontuou, ainda, que as diretrizes do 

“Amazonas Meu Lar” estavam alinhadas ao programa “Minha Casa Minha Vida” do 

Governo Federal, para atender famílias residentes em áreas urbanas com renda 

bruta mensal de até quatro mil e quatrocentos reais, destacando as iniciativas da 

Casa para que Manaus recebesse todos os investimentos sem entraves, em 

benefício da população manauara. Foi aparteado pelos vereadores Dione Carvalho 

e Raulzinho. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, encerrando, informou 

que a concessionária Águas de Manaus e a Agência Reguladora dos Serviços 

Públicos Delegados de Manaus – Ageman estariam na Casa, na sessão plenária do 

dia seguinte, às nove horas, para debaterem as cláusulas firmadas no Termo de 

Ajuste de Gestão – TAG, resultado dos trabalhos da CPI da Águas de Manaus, que 

garantiu o desconto de vinte e cinco por cento na taxa de esgoto aos usuários, 

fazendo com  que Manaus tivesse uma das cinco menores tarifas de água do país. 

O quarto orador, vereador Dione Carvalho, manifestou a sua preocupação pela 

divulgação do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística – IBGE que apontou a 

cidade de Manaus na última posição entre as capitais mais arborizadas do país. O 

parlamentar citou as dez cidades mais verdes do Brasil quanto ao paisagismo 

urbano e os dez países mais arborizados do mundo, salientou os benefícios que 

uma cidade arborizada poderia trazer para a população e destacou a escassez de 

árvores nas praças públicas. Foi aparteado pelos vereadores Kennedy Marques, 

Elan Alencar e William Alemão. Retomando a palavra, acolheu os apartes e, 

concluindo, apresentou moção verbal de parabenização ao seu amigo e atleta 

campeão de vale-tudo, pela dedicação e pelo exemplo de esportista que era. O 

vereador Capitão Carpê assumiu a direção dos trabalhos. O quinto orador, 

vereador Caio André, falou sobre a reunião realizada no dia anterior sobre a 

questão do novo aterro sanitário, localizado na BR-174, às margens do nascedouro 

do igarapé do Leão, com a participação do subsecretário municipal de Limpeza 

Urbana, Altervi Moreira; do secretário municipal de Meio Ambiente e 

Sustentabilidade, Antônio Stroski e, aproximadamente, vinte vereadores, para 

tratarem sobre as soluções que o Executivo Municipal tencionava enviar para a 
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Câmara Municipal de Manaus e para a cidade de Manaus sobre a destinação do 

lixo, face à decisão judicial que determinava, para o final do ano em curso, o término 

das operações do aterro sanitário, localizado na rodovia AM-010. O parlamentar 

afirmou que tanto os órgãos públicos quanto a sociedade não queriam a 

continuidade da obra para o novo aterro numa Área de Proteção Permanente – APP, 

informando que o conselheiro do Tribunal de Contas do Estado do Amazonas, Mário 

Melo, por meio de medida cautelar, suspendeu a licença de operação concedida 

pelo Ipaam à empresa Marquise. Comunicou, ainda, que no dia em curso, às catorze 

horas, seria realizada uma audiência pública, no plenário da Casa, para tratar sobre 

os flutuantes localizados na orla da cidade de Manaus, proposta pelo vereador 

Alonso Oliveira, que também pautaria a poluição do rio Tarumã-açu, a questão das 

invasões e do novo aterro sanitário, citando a decisão judicial que compelia a 

Prefeitura de Manaus a retirar todos os flutuantes da orla da margem esquerda da 

cidade de Manaus, salientando que a grande maioria dos proprietários queria se 

adequar, portanto era preciso encontrar soluções. Foi aparteado pelo vereador Elan 

Alencar, Gilmar Nascimento, William Alemão e Roberto Sabino.  Retomando a 

palavra, acolheu os apartes e, encerrando o seu discurso, reafirmou que o 

parlamento municipal não se esquivaria e buscaria soluções para o problema em 

questão. O vereador Éverton Assis assumiu a direção dos trabalhos. O sexto 

orador, vereador Rodrigo Guedes, informou que no dia seguinte haveria um 

expediente que informaria à população sobre a redução de vinte e cinco por cento 

da tarifa de esgoto, que teria a duração de quatro anos e nos últimos dois, de vinte 

por cento, uma grande conquista da CPI da Águas de Manaus, convalidada por meio 

de resolução aprovada, por unanimidade, no plenário, pelos vereadores, com o 

apoio da presidência. O parlamentar frisou que no atual panorama econômico a 

redução foi um resultado prático, pois reduziria a carga inflacionária para a 

população manauara e salientou que houve a estruturação da relação da Prefeitura 

de Manaus com a empresa, por meio da regulamentação do procedimento 

sancionatório e não haveria impedimento para aplicar multas, como antes. 

Ressaltou, em seguida, a necessidade de informar a população sobre a proibição da 

cobrança da tarifa de esgoto aonde não houvesse as quatro etapas do esgotamento 

sanitário, a fim de que todos os poderes e órgãos públicos, bem como, líderes 

comunitários e a população cobrassem o cumprimento da lei, visto que a decisão do 

Superior Tribunal de Justiça – STJ resguardava a concessionária a cobrar a tarifa 

ainda que houvesse uma das quatro etapas. Concluindo, afirmou que a Casa 

precisava divulgar a informação sobre a diferença do esgotamento sanitário e rede 

de drenagem de esgoto, reforçando que cabia a todos os parlamentares a 

fiscalização dos termos da CPI para que se tornassem efetiva realidade, a fim de 

resguardar os direitos da população. Constatando o término do horário regimental, o 

Presidente prorrogou a sessão até à finalização dos trabalhos. O sétimo orador, 

vereador Raulzinho, falou sobre a coletiva de imprensa, realizada no dia anterior, do 

prefeito David Almeida, para explicar o esforço que o Executivo Municipal estava 

fazendo para realizar o evento “Sou Manaus Passo a Paço 2023”, divulgando os 

nomes dos vinte e três patrocinadores do evento, informando que na oportunidade o 
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prefeito enfatizou e agradeceu às seiscentas pessoas que levaram as garrafas pets 

e colaboraram com a preservação do meio ambiente, tendo em vista que o destino 

das mesmas seria os igarapés da cidade. O parlamentar disse, ainda, que foram 

arrecadados vinte e dois milhões de reais dos patrocinadores e a Prefeitura investiria 

seis milhões de reais, sendo que o restante dos recursos que seriam investidos no 

evento poderiam ser convertidos tanto para a saúde quanto para a educação, além 

de aquecer toda a economia da cidade de Manaus, colocando a capital no hall de 

grandes eventos no Brasil e no mundo. Foi aparteado pelos vereadores Gilmar 

Nascimento, Kennedy Marques, Alonso Oliveira e Rodrigo Guedes. Retomando 

a palavra, acolheu os apartes e, finalizando, disse que se o seu último aparteante 

fosse prefeito da cidade o evento não aconteceria, declarando-se a favor do 

aquecimento da economia como um todo, principalmente para os informais e o 

turismo; pontuou que o evento divulgaria a cidade de Manaus no país e no mundo e 

agradeceu a todos os patrocinadores do evento. O oitavo orador, vereador 

Kennedy Marques divulgou vídeo sobre o seu pronunciamento acerca da 

importância da preservação do meio ambiente, há dois anos, propondo o tratamento 

adequado e destinação correta do lixo. O parlamentar destacou a importância da 

questão habitacional para o tema e de um grande programa de conscientização para 

a população, em todos os meios de comunicação, para atingir toda a cidade. Em 

Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes, com base no artigo 142,  

parágrafo único do Regimento Interno, respondeu ao vereador Raulzinho que se 

fosse prefeito de Manaus não mudaria o nome do evento e continuaria “Passo a 

Paço”; não haveria suspeita de corrupção e esquema de favorecimento, tampouco, 

aceitaria patrocínio das seguintes empresas: Hapvida, porque exigiria que o Procon 

Manaus a punisse pelos reiterados descumprimentos à legislação da dignidade da 

pessoa humana; Tumpex, uma empresa que prestava serviços e deveria ser 

fiscalizada; rede Atem, que fazia cartel na cidade de Manaus; construtora Pomar, 

porque queria ter a liberdade de fiscalizar os serviços que estava prestando. 

Afirmou, em seguida, que nenhum dos empresários estava dando dinheiro para 

ajudar a cidade de Manaus e sim, porque queriam retorno da Prefeitura, pontuando 

que se criava uma relação espúria, quando a empresa Águas de Manaus 

patrocinava, porque a Prefeitura tinha a obrigação legal e moral de fiscalizá-la. 

Concluindo, disse que não precisava patrocinar o evento, porque pagava os seus 

impostos e, inclusive, era o vereador mais econômico da Casa. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e cinquenta 

minutos. E, para que conste, eu, ............................................... (Jacqueline Pinheiro 

de Lima), lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos 

termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS
CARMEM GLORIA ALMEIDA CARRATTE - 115.263.602-25 - VEREADOR(A) -  EM 02/10/2023 11:35:07
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LISSANDRO BREVAL SANTIAGO - 510.050.422-68 - VEREADOR(A) -  EM 25/09/2023 07:50:51
CAIO ANDRE PINHEIRO DE OLIVEIRA - 641.056.792-87 - PRESIDENTE -  EM 22/09/2023 12:50:41
EVERTON ASSIS DOS SANTOS - 445.757.002-82 - VEREADOR(A) -  EM 22/09/2023 11:55:57
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